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1937. Május 1.
Az idők forgása meghozta a világ dolgozó 

proleláriátusának nagy ünnepét. Május elsejét. 
Millió szív dobog e nagy ünnepnapon, milliók 
és milliók vágyakoznak boldogabb jövőért, a 
szocialista társadalmi rend megvalósulásáért, a 
termelő eszközök szocializálásáért, a termelt ja
vak igazságos elosztásáért. Május 1 a közös 
eszme, a proletariátus közös céljának, az or
szághatárokon tuli prolelárszolidarilás szent 
ünnepe. Legyünk mi, romániai munkások is 
méltók Május 1 megünneplésére.

Ünnepeljük e nagy napot, nem mint a termé
szet feléledésének, erdők, mezők és virágok uj 
életrekelésének napját, Hanem ennél messzebb- 
menően ünnepeljük a magasabbrendüség gon
dolatának eszményi ünnepét. Ilyen eszmény 
csak a dolgozó proletáriátus gondolatában és 
lelki vonásaiban lelhető fel. Ezért vagyunk mi 
szocialisták és ezért tudunk küzdelmes har
cainkhoz mindig újabb erőt meríteni. Az élet 
küzdelmes forgatagában lehelnek apályok és 
dagályok, a sötétség elhomályosíthatja a nap 
sugarait, gúzsba lehet kötni a szabadságot, de 
az eszme nem tűr rabláncokat, halad a maga 
természetszerű pályáján, a fejlődés irányvona
lán. A természetszerű fejlődéssel ellentétes esz
meáramlatok elsatnyulnak és meghalnak. Meg
halnak, mert nem az emberek állanak az idők 
fölött, hanem megfordítva, az idők parancsol
nak az embereknek. Maga a kapitalizmus is 
csak addig bírt létjogosultsággal, amíg szolgálta 
az emberi fejlődési, a kulturélel kibontakozá
sának felfeléiveléséL Azonban ma a kapitaliz
mus már nem léljogosult, alkonyóban van. Hi
vatásának csak olyan mértékben felel meg, 
mint amilyen arányban a maga önző és hit
vány egyéni érdekei megkövetelik. Megfullad a 
maga zsírjában, befejezi földi hivatását, kimú
lik, hogy átadja magát végleg a történelem lap
jainak. De kimúlása előtt még megpróbál egy 
utolsó erőfeszítést. Fasizmust hiv életre és e 
csökevénytől csodál vár. Ettől a csökevénytől 
várja megújhodásai, fennmaradásának további 
eshetőségeit, létjogosultságának felfrissitett 
alapjait. így akarja visszafordítani évszáza
dokra visszamenőleg az idők kerekét. Azonban 
elmúlt a csodák világa. A fasizmus csökevénye 
tarthat ideig-óráig, végig vonulhat az áramlat 
felettünk is, mint tomboló szél, hogy azután 
kisüssön a májusi nap áldást hozó sugara és 
összeolvassza a proletár ziveket egy közös ér
zésben, a felszabadulás iránti vágyban. A mai 
május 1 azért bir a múlthoz képest kétszeres 
jelentőséggel, mert elérkeztünk az események 
ama fordulatához, amikor a demokrácia és a 
diktatúra, a szabadság és a zsarnokság között 
folyik az élet-halál harc. A ködfelhőkből im
már mindig élesebben kezd kibontakozni az a 
reménysugár, amely körvonalazza a nyugateu
rópai demokráciának a diktatúrákkal szembeni 
fölényét. Az utóbbi évek zűrzavarai óriási fel
adatokat, uj küzdelemteljes problémákat hoz
tak felszínre, melyekkel szemben a dolgozó 
proletáriátusnak állást kellett foglalni.

Az egyes országokban tért hódított fasiz
mussal szemben, a demokrácia alapján álló or
szágok munkásai egyöntetűen foglaltak állást. 
Amíg ezen időpontig a munkáslömegek ideo
lógiai és politikai szempontból több részre osz
lottak, addig a közös ellenséggel, a népek sza
badságát és békéjét veszélyeztető diktatúrákkal 
szemben megalkották a közös harci egység
frontot, amely hovatovább mind tisztultabb 

légkör megteremtésére vezet. A közös harci 
egységfront ténye irányt szabott a munkásság 
szakszervezeti és politikai egységének megte
remtésére is.

Valósuljon meg Május elsején a nagy gon
dolkodó mélyreható és időszerű jelszava : 
„Világ proletárjai egyesüljelek". Lelkileg kell 
egyesülni és összetörni a munkáserőknek, or
szághatárokon belül és túl, mert az egyesülés 
müve jelenti a békét, a szabadságot, a termelő 
munkát és a kollektív társadalmi rendszer felé 
vezető ulat.

A szociáldemokrácia keretében, vagyis az ezt 
képviselő szociáldemokrata pártba és ez irány
nyal párhuzamosan haladó szakszervezetekben 
kell egyesüljünk mindazok, akik a proletáriá
tus nagy családjához tartozunk. A szociálde
mokrácia, ma is, mint mindig az osztályharc és a 
marxista tudományos elvek és tanok alapján áll. 
A szociáldemokráciának politikai, taktikai, tudo
mányi és elvi szempontokból illetően nincs mii 
revízió alá venni, megmarad a maga tiszta jel
lemében és mivoltában. Adva van tehál a ki
vezető ut. abból a rettenetes nyomorból, amely
ben szervezetlenségüknél fogva belesodródtak a 
romániai munkástömegek. Május elseje az ön
tudatra ébredés napja kell legyen az országban 
dolgozó tömegek számára. Uj erőt merítünk e 
napon a további küzdelemre, a végső győze
lemre. De addig is, amíg eljön győzelmünk 
végső napja — aminek jönnie kell —. még eb
ben a kapitalista társadalmi és termelési rend
ben, az a feladatunk, hogy minél sürgősebben 
megjavítsuk életlehetőségeinket és munkafelté
teleinket. Parancsoló szükségszerűség az, hogy 
ki evezésük az állati sorsból.

Gondoljunk a sötét múltra: mily messze vol
tunk ezelőtt a céltól. A rabszolgaság, a röghöz

Legyen ünnep ma...
Legyen Ünnep ma széles e világon!
Gyárak kormos füstje ég felé ne szálljon: 
Álljon ma tétlenül minden kerék, csavar... 
A munka embere ünnepelni akar!
Kék hegyeken Innen, Tengereken tálon 
Őrömtüz lobogjon, örökmécses gyűljön; 
Seregeljen össze, kit szárit a járom: 
Legyen Ünnep ma széles e világon.

Feketejgyáraknak leigázott népe ;
Fekete bányáknak bús vakondok népe; ~ 
Ma ünnepet tartunk... Halld a hívó hangot! 
Ne várd kongani a templomi harangot.
Azok tartanak most igazi ünnepet, 
Akiknél nem puszta szó csak a szeretet, 
Szóljon bármily nyelven, lakjon bármily tájon: 
Legyen Ünnep ma széles e világon.

Legyen ma*Ünnep széles e világon!
A sok dohos műhely üresen hadd álljon- 
Csendüljön fel a dal: Erdőn, mezőn, rétén" 
Keletre, nyugatra a nagy messzeségben, 
Testvéreink vannak, amerre a dal száll'  ̂
Erősebbek vagyunk mi a sziklafalnál, 
Megtorpan az önkény az összetartáson : 
Legyen Ünnep ma széles e világon.

Zsoldos István 

kötött jobbágyság, a szervezetlen bérmunkás
ság korszakai ufón benne vagyunk a marxi tu
dományos alapon megszervezett proletár töme
gek modern munkásmozgalmában, ezernyi 
akadályokkal küzdve még, de világosan látva 
az utal és a célt, kezünkben a szellemi fegyve
rekkel, hogy a győzelmet kivívhassuk. Az érc- 
dus szikla sem adja ki ingyen, fáradtság nélkül 
nemes tartalmát. A kohó és olvasztó kemence 
izzó tüze, szabadítja meg a salaktól, üllő és ka
lapács. szerszámok és gépek formálják hasz
nálható eszközzé, foglmló fegyverré. Az emberi 
lélek és a tömegerő is csak ilyen megmunkálás 
után tisztul meg a butaság, a szolgaság, az álla
tias meghunyászkodás salakjaitól. A szocializ
mus tudománya, a szervezelség iskolája, a pro
letar osztályönludat felébredése, a nemzetközi 
szolidaritás felismerése, a testvéri szeretet min
den dolgozó embert összefűző uj hitvallása : 
ezek azok a retorták, amelyeken át az ember- 
formájú igavonó barom az emberiség uj vilá- 
;gát megteremtő szocialista munkássá neme
sedik.

vla több millió ember van meggyőződve tár
sadalmi rendünk igazságtalanságáról, esztelen- 
segéről. mint valaha. Ma több millió ember 
tuoja, hogy a boldogságért való küzdelem, az 
embei i létért való harc a szocializmus megva- 
lósitasaerl való küzdelemmel azonos. Mennél 
durvább, kíméletlenebb és kegyetlenebb az ül
dözés napjainkban, annál nagyobb a készség, 
erősebbb az a meggyőződés, amely az emberi
seget eltölti az érte való harcban.

A szocializmus eszméi számára a mostani 
idők, annyi megcsufoltatás után, uj korszakot 
jelentenek. A szocializmus eszméi a diktatúrák
nál nagyobb átütő erővel, szépséggel és belső 
tartalommal jelennek meg, hogy meghódítsák 
maguknak az elnyomott, üldözött, megbántott 
emberi. Uj humanizmus van kialakulóban. A 
megtiport emberiség uj felismeréséből és vá
gyából emelkedik ki, hogy egybe foglalja mind
azokat. akik felismerték, hogy csüggedtség és 
fáradtság nélkül egy magasabb rendű társada
lomért, az emberiségért küzdjenek és ennek a 
küzdelemnek eredményeként az utánuk jövő 
nemzedéknek a társadalmi haladás magasabb 
fokát nyújtsák.

Az eszme él, a megtiport, meghamisított, sir- 
balelt eszme él. Meghódítja a félrevezeletteket, 
a megtévesztőiteket, a fáradtakat és elcsügged- 
tekel és tündöklő szépségében, magasabbrendü- 
segében jár előttünk, hogy örökigazságként 
hirdesse: soha, semmilyen körülmények kö
zött sem szabad feladni az emberiség megvál
tásáért folyó harcot.

Szervezkednünk kell szakmailag, hogy ezzel 
erőt és tekintélyt szerezzünk ellenfeleink előtt. 
A szocialista- és a szervezkedési eszmét vigyük 
el a sajtónkon keresztül minden munkás ottho
nába, hogy minden otthon és minden család 
érezzen és gondolkozzon a szocialista eszme és 
kollektivizmus magasabbrendüsége szellemé
ben. Tegyünk fogadalmat május elsején arra, 
hogy minden erőnk latbavelésével küzdünk és' 
dolgozunk a szocialista társadalmi rend jövőjé
ért, a népek igazi békéjéért, a proletáriátus 
végső győzelméért. Erre kell minket tanítson 
Május elseje, ezért kiáltsuk „Éljen Május elseje!"
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A romániai nehézipar Koncentrációja 
Irta: Hoffer Géza

A világgazdaság szerkezetének nagy átalakulása 
van folyamatban. És ez, a háború után megindult 
folyamat már elénk vetíti a jövendő világgazdaság 
uj szerkezetének vázrajzát. Bizonysággal állíthatjuk, 
hogy az európai régi ipari államok azt az abszolút 
lóhátaimat, mellyel a háború előtt rendelkeztek az 
ipargazdaság terén, visszanyerni nem fogják többé. 
A háborút követő válságok ugyanis az egykori ki
mondottan agrár- és nyersanyagszállító államokat 
rákényszeritették önálló iparuk megteremtésére és ki
fejlesztésére. Öt európai állam (Románia. Dánia, 
Finnország, Görögország és Oroszország) és két 
tengerentúli állam (Uj-Zéland és Chilié) alakul át 
kimondottan agrárállamból ipari állama. Amint jelez
tük Románia is, amely Oroszországot kivéve a többi 
fölsorolt államok]Iközött az első helyen áll ipari fej
lődését tekintve és tényezővé alakul az ipari államok 
között, Számokban kifejezve Románia ipari terme
lésének fejlődéso ekként alakult az utóbbi évtizedben:

1925 ................... 100
1927 .... 102 1933 .... 123
1930 .... 116 1934 .... 149

Románia ipari fejlődése még nem ért csúcspont
jához, sőt most van valódi kibontakozásában, amikor 
a legújabb kor ipari forradalmának hullámverésébe 
bekapcsolódva, országunk ipara is rálépett a koncen- 
frúc/ó.utjára. A közelmúltban ment végbe az a ha
talmas átalakulási folyamat, amikor az ország nehéz
vasipari érdekeltségei nagyobbik része egyetlenegy, 
hatalmas vállalatá alakult át.

Két vasipari konszern állt szembe egymással és 
tört a vasipari egyeduralom felé: A Reșița-Malaxa 
és az Astra-Vulcan-Unio-Romloc. Évek óta állt a harc 
á két vasipari hatalom között, mely néhány héttel 
ezelőtt azzal fejeződött be, hogy az Astra-Vulcan- 
Unio-Romloc főrészvényesei: Mihail Schapira fenti 
müvek vezérigazgató részvényese, Kaufman Oskar 
a Banca Credit Román vezérigazgatója és Söpkéz 
Richard a'Banca Marmorosch vezérigazgatója — akik 
a fenti üzemek 78 százalékos részvénytöbbségével 
rendelkeztek — eladták fenti üzemeiket — a Vulcan- 
kivéve — a Reșița-Malaxa érdekeltségnek. Ugyan
akkor a Reșița üzemből kivonult az angol Wickers- 
Armstrong hadiipari vállalat érdekeltség, melynek 
képviselője Auschnitt volt és helyette bevonult a 
csehszlovákiai Skoda hadiipar vállalat. Ez a tranzakció 
egyben azt is jelenti, hogy a nemzetközi hadiipar 
közötti tárgyalások, melyek arra vonathoztak, hogy 
ügyességet létesítsenek egymás között a hadigyártás 
és szállítás körzeteinek — zónájának — megállapí
tására sikerre vezetett, ezért vonult ki, minden to
vábbi nélkül a holdingból az angol Wickers-Arms- 
trong vállalat és vette át helyét a csehszlovák Skoda. 
Az üzemtömörités ezzel még nem fejeződött be. 
A Reșița-Malaxa újabb hadiipart gyártó üzemek lé
tesítésével, a brașovi repülőgépgyárban vállalt érde
keltséggel és azzal a ténnyel, hogy a Malaxa gyár 
csőgyártó üzemet is létesített, amivel a peroleum- 
ipart is kezében tartja — korlátlan uralja ezután — 
a romániai nehézipart.

Ennek az ipari tömörülésnek alaptőke eloszlódása 
a következőképen alakult: Belföldi tőke 60%, Skoda 
40%. A belföldi tőke képviselete: Reșița 750/0, Ma
laxa 25%.

Nem lesz érdektelen szemléltető képet nyújtani 
arról, hogy ez az ipari átalakulás számokban kife
jezve milyen értékeket egyesített.

a

Vállalat Alaptőke Értéktőke Forgalom
neve millió millió millió

Reșița 750 965 1246
Astra 420 1121) no»
U úo 100 249)
R :nloc 12 40 44
Malaxa 150 860 776
Ossz.: 1432 3205 2990

Ha figyelembe vesszük, hogy

Tiszta nye
reség millió

57
25
13
1.2

39
135.2

Munkás- 
létszám

4500
4610
1400
200

2300
13010

romániai össz-
vasipar alaptőkéje 6896 millió lej, munkáslétszáma 
pedig 38420, megállapíthatjuk, hogy a holding tár
saságba tömöritett nehézvasipar az összalaptőke 
21.5%-a és a munkásléfszám %-a fölött rendelkezik.

A lényeg azonban nem ez, hanem az, hogy a 
holdingtársaság példátlanul álló üzleteket fog lebo
nyolítani, rnegszámlálhatlan ezermilliós megrendelé
sek birtokába fog kerülni, ami a vagyonharácsolás 
elképzelhetetlen módját nyújtja a részvényeseknek

Ezzel a tömörüléssel még egy érdekes helyzet 
adódott, tudniillik az, hogy az ipari termelvények 
előállítása megosztódott. A holding ezentúl kizáró
lagosan hadiipari cikkeket fog gyártani az állam 
(vasút stb.) és a petroleumipar részére fog dolgozni 
mig a tömörülésből teljesen kimaradt Schapira és 
Auschnitt üzemei kizárólagosan kereskedelmi és 

mezőgazdasági cikkek gyártására fog szorítkozni.
Az ipari tömörülés után ezeknek az iparmágná

soknak a helyzete a következőképen alakult ki:
Schapira ezentúl csupán a bucurești Vulcan 

ennek testvér vállalatai birtokosa marad, mely 
alábbi helyzetképet mutatja:

A vállalat alaptőkéje 100 millió ;
Értéktőkéje : 229 millió ;
Forgalom: 379 millió ;
Tiszta nyereség : 1 miiló ;
Munkáslétszám . 1200.

és 
az

Auschnitt érdekeltségébe marad a Titán-Nadrág- 
Calán, amelynek:

Alaptőkéje : 359 millió,'
Értéktőkéje: 855 millió.
Forgalom: 975 millió,
Tiszta nyereség: 40 millió,
Munkáslétszám: 5260,

azonfelül meg négy évig a brailai Goldenberg Dávid 
Fiai üzemek is érdekeltségébe tartoznak.

Amikor tájékoztatást nyújtottunk országunk vas
iparának gyökeres átalakulásáról és termelvényeinek 
a mai racionalizált termelési irányzat szerinti elkü
lönítéséről, vizsgáljuk meg azt is, hogyan fog kia
lakulni e tömörült iparban a munkásság helyzete.

Ez akként fog alakulni, hogy egyrészt;
1. milyen mértékben fog ez a munkásság szer

vezkedni ;
2. milyen mértékben fog kialakulni országunkban 

a demokratikus irányzat.
A külföldi államok hadiipari vállalataiban a mun

kásság ugyanazon szabad cselekvési joggal rendel
kezik gazdasági harcában, mint bármely más ipar
ágban,

A mi országunkban azonban a jelenlegi félfasiszta 
liberális kormányzat alatt minden munkásmegmoz
dulás mag van bénítva s azon a címen, hogy a 
bérharcok megakadályozzák a hadfelszerelésnek a 
megkívánt időszerinti előhaladását, még nagyobb 
nehézségeket fognak a munkások gazdasági harcai 
elé görditéni. Az uj vállalat a jogfosztást már meg
kezdte azzal, hogy azokat a munkásokat és tiszt-

Szakszarsazsu szabóság a Pfaiim-ww®
A szervezkedési jogot az ország törvényei 

biztosítják. A szakszervezetekről szóló tör
vényt 1921. március 26-án szavazta meg a 
parlament és május 26 án tették közzé a 
Monitorul Oíicial 41-ik számába.

A szakszervezetekről szóló törvény 2 cikke 
igy hangzik:

„Minden fizikai vagy jogi személynek el
ismertetik azon joga, hogy szakmai szerve
zetbe bármilyen előzetes engedély nélkül sza
badon szervezkedjenek".

Senkit nem lehet kötelezni, hogy akarata 
ellenére valamely szakmai szervezetnek tagja 
legyen, vagy nem, vagy pedig megszűnjön 
szervezetének tagja lenni.

53. cikk. Ha bárkiről beblzonyul, hogy 
erőszak, fenyegetés, a munkába való felvétel 
megtagadása, vagy elbocsájtás, ajándékok 
és ígéretek árán megsértette a szakszerve
zeti szabadságot, megakadályozva vagy kö
telezve egy vagy több személyt arra, hogy 
legyen tagja vagy kilépjen egy szakszervezetből, 
100 lettől 1030 léig terjedő pénzbüntetéssel, 
továbbá 15 naptól 3 hónapig terjedő elzá
rással, sújtandó, vagy pedig e büntetések 
egyikével, amely mellett a sértett kártalaní
tási Igénye fennáll".

Közöljük a szakszervezetekről szóló törvény 
eme 2 cikkében foglalt rendelkezéseit, alá
húzva azt, hogy a szervezkedés törvényes jog 
és a hatóságok részéről történő akadályozás 
pedig visszaélést jelentenek.

Moreniben a csendörőrs parancsnoka, Hoveig 
őrmester kitoloncolással fenyegeti a szerve
zett munkásokat és azokat, akik szervezkedni 
akarnak és arra szeretné őket kényszeríteni. 
hogy cigarettavégeket szedjenek a bulevár
dokon.

Ebben az ügyben Jumanca elvtárs, mint a 
szenátus tagja a következő beadványt terjesz
tette a szenátus elünkének:

Elnök ur,
adn^a következőket*: belügyminisztérium tudomására

A Romániai Vas, Fém és Vegyipari munkások Szö
vetsége, mint az Országos Szaktanácshoz tartozó 
szerv, a fennálló törvények és ren ielkezések alapján 

viselőket, kiket a régi vállalatoktól átvesz, uj mun
kaerőként akarja alkalmazni, eínemismerve a régi 
vállalatoknál szerzett jogaikat

Egy másik körülmény, amelyre figyelemmel kell 
lenni e tekintetben a nemrégen életbelépett nemzeti 
munkakötelezettségr&lszóló törvény, amelynek életbe
léptetése szoros kapcsolatban áll ezzel az ipari tö
mörüléssel, amely liberális érdekeltség és igy a fenti 
törvénnyel a liberálisok a nemzet érdekének ürügye 
alatt biztosították vállalatuk részére ingyenes mun
kaerőket,

A törvény ugyanis kimondja, hogy a 18—21 év 
közötti ifjaknak 63 munkanapot kell minden elleu- 
szolgáltafás nélkül dolgozniok a nemzeti védelem 
szolgálatában álló vállalatoknál. Ezt a törvényt ter
mészetszerűleg ki fogják használni különös mértékkel 
a hadfelszerelési vállalatnál, ami a munkáskizsákmá
nyolás középkori helyzétének visszatérését jelenti, 
vagyis a kényszermunka bevezetését.

Az e vállalatnál alkalmazott és alkalmazást nyerő 
munkásságnak tehát sürgős kötelességévé válik a 
szervezkedés szakszervezetei keretében, de ennél 
sem lehet megállani, hanem bele kéll kapcsolódnia 
a szociáldemokrata pártszervezetbe, hogy résztvehessen 
az ország demokratikus kiépítéséért való harcban, 
mert csak egy demokratikus kormányzat fogja meg
semmisíteni azokat a korlátokat, amelyeket e válla
lattal kapcsolatban a kapitalista érdekeltség a mun
kásság köré épített, hogy lehetetlené tegye már eleve 
számára a becsületes munkabérek és munkaviszonyok 
kiharcolását. A kötelező munkaszolgálat ezt a célt 
szolgálja, mert lehetővé teszi bérharc ezetén a 
sztrájktörők alkalmazását a kötelező munkaszolgálat 
alapján, aminek veszélyével nem keli bővebben fog
lalkozni

Ugyanakkor, amikor ez a nehézipari üzemkon
centráció országunkban óriási ipari kibontakozásnak 
nyújtja a korlátlan lehetőségét — főleg azért, mert 
országunk megfelelő nyersanyaggal is rendelkezik — 
ugyanakkor a munkásság kötelessége ezt a lehető
séget a maga számára is kiaknáznia szervezkedése 
által és azzal, hogy az ország demokratikus kiépí
tését saját gazdasági érdekében elősegíti.

fejti ki működését és hozzátartoznak az ország vas, 
fém és vegyipari munkások szakszervezetei.

Ennek a szakszervezeti szövetségnek van Moreniben 
egy lecsatlakozott szakszervezete, amelynek működése 
ugyancsak törvényes keretek között mozog. Ennek el
lenére az ottani helyi hatóságok, de különösen a csen
dőrség a legképtelenebb üldözéseknek teszik ki a szak
szervezetet és ennek vezetőit.

Ebben a helységben minden olyan sajtó kiadvány, 
mely nem osztja nézetét vagy nem halad párhuzama-, 
sau a szélső jobboldal eszményével, felforgató célzatú 
kiadványnak számit. A Szövetség szaklapja a .Vas 
és Fémmunkás", továbbá a szociáldemokrata párt 
lapja a „Lumea Nouá" nem terjeszthetők Moreniben 
annak ellenére, hogy ezek az újságok a cenzura jóvá
hagyásával jelennek meg. Azokat pedig, akik ezen 
törvényesen megengedett lapokat terjesztik „letartóz
tatják" és eltoloncolják.

E hónap folyamán, amikor a kormány kinyilatkoz
tatta, hogy a törvények és a' rend eletek tiszteletben- 
tartásának érvényt szerez, még akkor is, ha az elle
nük vétők állami közegek, Moreniben letartóztatták 
Popescu Gheorghe vasmunkást azon a címen, hogy a 
fent megjelölt újságokat terjesztette. A letartóztatott 
sorsáról a mai napig sem tudunk semmit.

Március 'hó 19-én Coman Alexandru vasmunkást 
felhívták a csendőrőrsre és Itt Hoveig csendőrőrmes
ter megfenyegette azzal, hogy kitoloncolja a helység
ből (ez a vasmunkás dolgozik, nem csavargó) és arra 
fogja kényszeríteni, hogy a bulevárdokon cigaretta- 
végeket szedjen. Ennél a jelenetnél résztvett egy cám- 
pinai csendőrfőhadnagy is, aki azt a kijelentést koc
káztatta meg, hogy az összes szervezett munkások 
mind kommunisták — akárcsak a spanyolok — és 6 
majd közbefog járni a 13 divízió parancsnokságánál, 
hogy a szervezett munkások lakhelye Döf tana legyen.

Addig azonban, amíg a törvényes keretek között 
mozgó, békés természetű munkások ilyen elbánásban 
részesülnek, az úgynevezett „feloszlatott" vasgárda 
tagjai, melynek kebeléből kerültek ki azok a gyilko
sok, akik a liberális pártvezért továbbá M. Stelescut 
és másokat meggyilkoltak, egyenruhában sétálnak, 
jelvényt viselnek a hatóságok szemeláttára anélkül, 
hogy bármilyen intézkedést tennének ellenük.

Kérem a belügyminiszter urat, hogy a fenti ügyben 
vizsgálatot rendeljen el és a vétők ellen legye meg a 
törvényes intézkedéseket, hogy biztosíttassák a mun
kásoknak a törvények által is előirt szervezkedési 
szabadság joga.

Jutnanca losif 
szenátor-



KIÁI/TFÁW 
az ország dolgozó népéhei! 

Elvtársak! Munkások! Tisztviselők! Polgárok! ’
Újra itt van Május elseje, a munka ünnepe. 

Mint minden évben, ez alkalommal is lelke
sedéssel tüntetünk a szocializmus magasztos 

.eszméjéért, a munka jogáért, a szabadságért 
•és demokráciáért.

Ma azonban a munkásosztály eme nagy 
és szent napjának megünneplésére különösen 
súlyos és elhatározó helyzetben készülünk.

A liberális párt kormányzásának ideje alatt 
a drágaság folyton növekedett, felére csök
kentve a munkások és tisztviselők nyomorú
ságos béreinek vásárlóértékét, de kövérre 
hizlalva a spekuláns trösztök és kartelek ha
szonélvezőit.

A szenvedő munkást segélyezni és védel
mezni hivatott munkásintézményeket politikai 
célok szolgálatába állították és igazi céljaik
tól eltérítették.

A 8 órai munkaidőt, a vasárnapi munka
szünetet, a tényleges társadalombiztosítást, a 
dolgozó nők és gyermekek védelmét biztosí
tani hivatott munkátörvényeket a munkál
tatók és a kormány lábbal tapossák.

A kormány a munkástörvényeket fejlesztő 
és tökéletesítő munkástörvények helyet a nem
zeti munka szemfényvesztő védelmével jött a 
parlament elé, ami tulajdonképpen nem egyéb, 
mint a kizsákmányoló kapitalizmus védelme 
bármely munkásmegmozdulással szemben.

Az ország ostromállapot és cenzura alatt 
nyög, az alkotmányban biztosított polgárjo
gokat megszüntette, sőt nagyrészt megsem
misítette.

Ezen a Május elsején tüntessetek a jog
fosztások ellen és hirdessetek harcot embe- 
ries munkabérekért és munkásvédelmi törvé
nyek tiszteletbentartásáért.

A könyörtelen tömeguzsora leküzdéséért, 
a szervezkedés és a munkásosztály törvé

nyes küzdelmeinek szabadságáért,

Eívtársak! Munkások és tisztviselők l
Mint minden országban, Romániában is ki

élesedett a nagy harc a demokrácia és a 
diktatúra, a szabadság és rabszolgaság kö
zött. Az ország kormányától támogatva ná
lunk is kifejlődött a fasiszta-hitlerista moz
galom, amely vérbeboritotta az országot és 
határontulról segítve arra készül, hogy Ro
mánia népét a szégyenletes és megalázó dik
tatúra igájába kényszerítse.

Mégis, a demokrácia és a szociálizmus esz
méje az egész világon diadalmasan tör előre. 
Míg a diktatúrák csizmája alá kényszeritett 
országok népei krízisben és nyomorban köz- 
ködnek, a demokratikus és szocialista orszá
gok a fejlődés és a szabadság utján halad
nak előre.

Franciaországban, Belgiumban, Csehszlo
vákiában, Norvégiában, Dániában, Hollandiá
ban, Svédországkan, Finnországban és más 
megannyi országban a munkásosztálynak a 
parasztsággal és a kispolgársággal egyesülve 
sikerült az áruló fasizmust legyőzni, a de
mokratikus rendszer diadalát és a társadalom 
uj szervezeti, szocialista formák felé haladá
sát biztosítani. «

Angliában a nagy munkáspárt hatalmas 
lépésekkel közeledik ahhoz, hogy a világ leg
nagyobb impériumában hatalomra jusson.

Spanyolországban a dolgozó nép — az 
egész világ rokonszenvétől és csodálatától 
bátorítva — emberfölötti hősiességgel védel
mezi országát ^a fasiszta-hitlerista invázió el
len, biztos tudatában nemzeti függetlensége 
és szabadsága biztosításáért folyó küzdelmé
nek győzelmében.

Az amerikai és ausztráliai Egyesült Álla
mokban a demokrácia diadalmaskodik. A mun
kásmozgalom és a polgári demokrácia Ro
mániában is meg kell találja az útját a de
mokrácia híveinek közös küzdelméhez a 
fasiszta pestis ellen, amely jövőnket fenyegeti. 
A demokratikus együttműködés kezdő lépései 
után, amelyeket szívből jövő lelkesedéssel 
üdvözlünk, Május elsején tüntessünk :

minden munkás és demokratikus lelkiisme- 
ret öntudatra ébresztéséért,

valamenyi demokratikus erőnek egyetlen 

hatalmas demokratikus harci frontbaif való 
öszpontositáséérj!

A fasizmus ellen 1 A diktatúra ellen!
A szabadságért és demokráciáért! <

Munkások! Polgárok!
Az országban befészkelődött nemzetközi 

fasizmus nemcsak a népek szabadságát akraja 
megsemmisíteni, de háborúk provokálásával 
a népek közötti békét is feldúlja.

A világ mindinkább két táborra oszlik: 
egyfelől a diktatórikus államok élükön Né
met- és Olaszországgal, amelyek háborút és 
békeszerződések revízióját akarják, másfelől 
a békés és demokratikus államok, élükön 
Franciaországgal és Angliával, akik a béké
ért és a határok érintetlenségéért küzdenek.

Ezen Május elsején tüntessünk a román 
fasizmus ellen, amely az országot Hitler és 
Mussolini karjaiba akarja taszítani.

A lonea-i csoport közgyűlése
A lonea-i csoport március hó 16-án tartotta évi köz

gyűlését. A közgyűlést Saás elnök szaktárs nyitotta 
meg, majd hosszabb beszédben számol be a vezetőség 
múlt évi működéséről. Imre szaktárs a pénztári je
lentést terjeszti elő. A jelentés szerint a csoport va
gyona 91.149 lei. Az 1936. évi vagyonszaporulat 
3-675 lei. Schultz szaktars az ellenőrök részéről je
lenti. hogy a pénztár kezelését feliilviszgálták és 
rendben találták. A jelentésekhez többen szólaltak 
fel, majd a közgyűlés tudomásul vette és a felment- 
vényt a régi vezetőségnek megszavazta.

A közgyűlést a Szövetség nevében Gârboveau ke- 
ruleti titkár üdvözölte. Ismertette a munkásság álta
lános helyzetét. Felhívást intézett a jelenlevőkhöz, 
hogy közős erővel munkálkodjanak a szakszervezel 
kiépítésén és ápolják a szolidaritás szellemét, mert 
csak így védhetik meg érdekeiket a kapitalistákkal 
szemben.

uj vezetőségbe a következő szaktársakat vá-
lasztotta meg a közgyűlés elnök : Saás Lajos, alel-
nol- Sartori Oszkár és löki József, titkárok : Sauer
Gyula és Bencsát János, pénztárnok : Imrt Táiios,
könyvtárnok: Krecsó Véne el. Vezetőség i tago k: Moh

Kimutatás
"■ ■1 ■

a Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások
szövetségének 1935 év! tagforgalmáról
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Tüntessünk:
Romániának a békés és demokratikus ál

lamokkal való szövetkezéséért, 
az osztatlan békéért,-
a határok biztosításának a Népszövetség 

segítségével való kollektív megőrzéséért 1
Munkások! Elvtársak!

Ezen a Május elsején fokozott módon te
gyetek bizonyságot arról, hogy a romániai 
szervezett munkásság törhetetlenül kitárt a 
maga harci posztján.

Hívjatok magatok közé minden dolgozót és 
szenvedőt.

Valamennyien tömörülve tegyünk bizony
ságot az uralkodó osztállyal szemben, hogy 
a dolgozó osztályok érdekeiért és szabadsá
gáért készek vagyunk bármily elszánt küz
delemre.

Éljen Május elseje 1
Éljen a demokrácia !
Éljen a szakszervezeti mozgalom l

A Romániai Szociáldemokrata Párt 
és az Országos Szakszervezeti 
Tanács Végrehajtó Bizottságai.

íiár József, Pap Ilisie, Stalinger András és Román 
Alexandru. Póttagok: Korb Ferenc, Hajdú Aladár és 
Kandó Ferenc. Ellenőrzőbizottsági tagok: Schultz 
István, Kolozsvári Sándor és Podoják Balázs. Pótta
gok: Sámuel Ignác és Tártan Simon

A költségvetés megszavazása és több helyi érdeké 
ügy letárgyalása után, a közgyűlés véget ért.

A fekete és fehér szén
Szakemberek szerint a Föld szén, és kőolajkészlete 

belátható időn belül kiapad. Ha ez bekövetkezik, ak
kor a világ elveszíti legjobb és legkényelmesebb fűtő
anyagát. Ha nem lesz szén, akkor gáz sem lesz többé 
és az erdők fái is teljesen fölhasználódnak néhány 
éven belül. Ha ez bekövetkeznék, megszűnnék a va
súti és a hajózási forgalom, megásnának az autók és 
nem repülnének a repülőgépek. A föld kőolajkészlete 
a fokozott igénybevétel mellett néhány évtizeden be
lül kimerülhet és az ezt pótoló szintétikus hajtóanyag 
legnagyobbrészt szénből készül. Ez még gyorsabbá 
tenné a Föld szénkészletének kimerülését. Számítá
sok szerint Anglia szénkészlete 200, Németországé 
350 éven belül kimerül. Amerika szénkészlete sokkal 
nagyobb, de végül is ez sem tudná ellátni az egész 
Földet. A szénkészlet kimerülése a kultúra végét je
lentené. De ugyanazok, akik ezt megjósolják, egyút
tal megvigasztalnak bennünket, hogy ez elől a pusz
tulás elöl van menekülés: ha a fekete szén el is fogy, 
itt van helyette a fehér szén: a vizi erő.

A vizierőről a természet kimeríthetetlen bökezfi- 
séggel gondoskodott. Mindenütt a világon bőségesen 
van belőle és tulajdonképpen mégcsak most kezdik 
ezt a kimeríthetetlen energiaforrást kihasználni. Er
idéig a Földön mindössze 35 millió lóerejü vizierőmá- 
veket építettek.

A szükséglet azonban 300 millió lóerő, amelyet a 
következőképpen elégítenek ki: 250 millió lóerőt állí
tanak elő 1000 milló tonna szénből és a többit kő
olajból szerzik.

Hozzávetőleges számítások szerint 1950-ben a Föld 
energia szükséglete már 500 millió lóerő lesz.

A kihasználható vízierőművek, mai számítások sze
rint, 450 millió lóerőt adnának. Ebből 60 jut Európára, 
190 Afrigára, 120 Észak- és Dél-Amerikáraés, 80 a 
Föld többi részére. Ez tehát olyan világ izámára, 
amelyben már nincs szén, alig elégséges. A problé
mát azonban megoldja, ha a vizieröszolgáltatásba be
vonják a Földközi tengert, ezáltal Európa kultur- és 
energiacentruma lehet a világnak. A Földközi tenger
vidék 250 millió lóerőt termelhet, ami kereken 1006' 
millió tonna szénnek felel meg.

A vizierőmüveknek ă megépítését és kihasználását 
azonban már most meg kellene kezdeni, hogy a fe
hér szén fokozatosan át tudja venni a fekete szén 
munkáját.

Olvassátok és terjesszétek a Szociál
demokrata párt egyetlen magyar

nyelvű lapját

az „EBöré“-t
~------------- -• •" -----—-- ------  .



A Szövetség;
központi vezetőségének jelentése és az 

1936. évi mérlege
Szövetségünk központi vezetősége április hó 10 és 

11-én Bucurestiben tartotta ülését. Az ülésen részt- 
vettek az összes központi vezetőségi és felügyelő- 
bizóttsági tagok,kivéve Moldován szaktársat, akit a 
mult évi fasiszta zavargások folyamán perbe fogtak 
is egy évi szabadságvesztésre Ítélték és ezen bünte
tését jelenleg a craiovai fogházban tölti.

A központi titkárság, valamint a kerületi titkárok 
terjedelmes jelentést terjesztettek a központi vezető
ségi ülés elé a Szövetség életében történt események
ről, a szervezkedésről és a Szövetség pénzügyi hely
zetéről. A jelentésekből kitűnik, hogy a Szövetség 
úgy szervezeti, mint taglétszám tekintetében és 
anyagi szempontból is jelentős fejlődést ért el. Bár 
az 1936. év, de különösen az év második fele, rend- 
kivüli nehézségeket gördített a szakszervezeti moz
galom elé. Az egyesülési gyülekezési jog az egész 
vonalon igen szűk koriátok közé volt szorítva. Van
nak helyek, ahol egész éven keresztül nem lehetett 
egyetlen gyűlést tartani, vagy csak rendkívül hosz- 
szas utánjárással sikerült egy-egy gyűlési engedélyt 
szerezni. A prahova-völgyi csoportok pedig teljesen 
szüneteltek, amennyiben azok működését a hatósá
gok betiltották, különböző kieszelt okokra való hi
vatkozással. A Prahova völgyében pedig csak Ploesti 
és Moreniben 14.000 munkás van alkalmazva, amely 
munkás tömeg szakszervezeti szabadság hiányában 
teljesen ki van szolgáltatva a petróleumtelepek kapi
talistáinak.

Szövetégünk központi titkársága és a helyi szer
vezetek vezetőségei minden akadályok dacára, fá
radtságot nem ismerve folytatták a szervezés mun
káját és így érhették el, hogy a mult év folyamán 
4.069 uj tag iratkozott be a Szövetégbe. Sajnos, bár 
a beiratkozott tagok száma igen szép és tekintélyes, 
ennek dacára az általános szövetségi taglétszám sza
porulat nincs arányban a belépett uj tagok számával. 
Az 1935. évvégi taglétszám 8.142 volt és az 1936. év
végi pedig 9.012, vagyis az 1936. évi taglétszám sza
porulat 870, —■ annak dacára, hogy 4.069 uj tag lé
pett be aSzövetségbe. Ez a körülmény nem újszerű. 
Meg-megismétlődve játszódik le előttünk majdnem 
minden évben. A 4.069 uj tagból 3.119 tag kimaradt 
az év folyamán. Ez a tapasztalat arra kell késztessen 
mindnyájunkat, hogy a jövőben az újonnan belépett 
tagok oktatásával, nevelésével többet kell foglal
kozni. Meg kell ismertetni velük a szocialista eszmé
ket, a szakszervezeti mozgalom szükségességét, fel 
kell ébreszteni bennük az osztályöntudat- és a mun
kásszolidaritás hatalmas összefogó erejét. A helyico- 
portok vezetőségeinek egyik főfeladatuk kell tehát 
legyen a jövőben, hogy az uj tagokkal intenziven 
foglalkozzanak, hiszen uj tagok szerzése szép és fon
tos feladat, de ezzel párhuzamosan igen fontos,.hogy 
az újonnan szerzett tagokat meg is tartsuk a szak
szervezetnek.

Szövetségünk a helyi szervezetekkel karöltve 25 
esetben indított bérmozgaimat a munkások gazdasági 
helyzetének megjavítása érdekében. A 25 eset közül 
16 eredményes volt, 5 részbeni eredménnyel és 4 
eset eredménytelenül végződött. A bérmozgalmakban 
összesen 17.150 munkás volt érdekelve. Itt sem mu
laszthatjuk el rámutatni arra, hogy az eredménytele
nül végződött mozgalmak 90%-a annak a ténynek 
tudható be, hogy a megindított mozgalmak nagyrészt 
szervezetién, vagy csak egy-két hetes tagokkal in
dultak meg, amely körülmény már eleve záloga a 
bukott bénnozgalomnak. Az eredményes bérmozgal
maknak első és elengedhetetlen követelménye, hogy 
az abban résztvevők öntudatos szervezett munkások 
és segélyre jogosult tagok legyenek, mert csak e két 
feltétel biztosíthatja a kapitalisták feletti győzelmet.

Szövetségünk 1936. évi pénzügyi helyzete is örven
detes javulásról tanúskodik. Míg 1935-ben tagdíjak
ból és beiratásból a szövetségi bevétel 3,716.775 lei 
•volt, addig 1936-ban 4,358.693 lei, vagyis 641.918 leiel 
volt a bevétek több. A Szövetség kiadásaiban alig van 
eltérés az előző évihez hasonlítva és igy érhettük el 
azt, hogy az 1936. évi vagyonszaporulat 572.267 leit 
tesz ki, amivel a Szövetség vagyona megközelíti a 2 
.millió leit. Munkásotthonok vásárlására a Szövetség, 
amint a pénztári jelentés is mutatja, az 1936. évben

282.426 leit fordított, amivel több helyi-csoportnak 
tette lehetővé, hogy szervezeti mozgalmát saját ott
honába bonyolítsa le. A jelen központi vezetőségi 
ülés elhatározta, hogy a lehetőség határain belül ez 
évben is támogatni fogja azon helyiszervezeteket, 
amelyek a maguk áldozatkészségével is hozzájárulnak 
ahhoz, hogy saját otthont építsenek.

A központi vezetőség megtárgyalta azon módoza
tokat, melyeknek alapján erőteljes szervezést akciót 
indít az egész ország területén. Ott, ahol a körülmé
nyek alkalmasnak bizonyulnak, kerületi, és tartomá
nyi konferenciákat hiv egybe, ahol ez nem lehet, 
vagy nem célra vezető, ott helységenként tart szer
vező- és propaganda gyűléseket.

Felhívja a központi vezetőség az összes helyiszer
vezetek vezetőségeit, hogy a szervezés kérdését ál
landóan tartsák felszínen és kövessenek el mindent, 
hogy a még szervezetien munkásokat közös erővel a 
tunyaság és közömbösségből felrázzák és megnyer
jük az osztályharc szellemének.
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